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Οµιλία 
της Υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 

κ. Φάνης Πάλλη – Πετραλιά 
κατά τη συζήτηση στη Βουλή της επερώτησης του ΚΚΕ 

για το Ασφαλιστικό 
 

 
∆ευτέρα 14 Ιανουαρίου 2008 

 
 
 
 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
 
 
Όλοι όσοι έχουµε την µεγάλη τιµή να εκπροσωπούµε τους πολίτες, ξεκινάµε από µια 

ίδια αφετηρία. 

Υπηρετούµε, ο καθένας βαδίζοντας στο δρόµο που πιστεύει ότι οδηγεί στο 

αποτέλεσµα, έναν ίδιο σκοπό. 

Να προασπίσουµε τα δικαιώµατά τους και να κατοχυρώσουµε ένα καλύτερο µέλλον 

για όλους. 

 

Και αυτό δεν µπορεί να το αµφισβητήσει κανείς. 

Κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει το κριτήριο και την δηµοκρατική επιλογή των 

πολιτών, την εντολή που δίνουν µε την ψήφο τους στους εκπροσώπους τους. 

 

Είναι προφανές ότι δεν βλέπουµε τα πράγµατα από την ίδια οπτική γωνία. 

 

Είναι ξεκάθαρο ότι η ευθύνη επιµερίζεται στη βάση του ρόλου που καλείται να παίξει 

ο καθένας µας, όταν έρθει η στιγµή που οφείλουµε να αναλάβουµε πολιτικές 

πρωτοβουλίες για τα µείζονα ζητήµατα. 

 

Να τεκµηριώσουµε τις επιλογές και να τις µεταφράσουµε σε υλοποιήσιµο σχέδιο. 

 

Να βρούµε κάθε φορά τη χρυσή τοµή ανάµεσα στο επιθυµητό και το εφικτό. 

Αν θέλουµε να προχωρήσει επιτέλους µπροστά αυτή η χώρα. 

Αν θέλουµε να δούµε µε ρεαλισµό και υπευθυνότητα το παρόν και το µέλλον. 

Αν θέλουµε να κάνουµε τα βήµατα που µας επιτρέπουν κάθε φορά οι συνθήκες, τις 

αλλαγές που επιζητά και αντέχει η κοινωνία, ώστε  να αµβλύνουµε τις κοινωνικές 

αδικίες. 
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Γιατί ακόµη και αν έχουµε διαφορετικό τρόπο να αναλύουµε την πραγµατικότητα, η 

πραγµατικότητα δεν µας περιµένει. 

 

∆εν περιµένουν οι ανάγκες των εργαζοµένων. 

 

∆εν σταµατάνε οι εξελίξεις που διαµορφώνουν τις προδιαγραφές για την 

καθηµερινότητα στην οποία θα ζήσουν και θα δουλέψουν οι επόµενες γενιές. 

 

Είναι εύκολο, όπως κάθε τι που µας κρατάει στο ίδιο σηµείο, να οχυρωθούµε πίσω 

από αντιπαραθέσεις που δεν οδηγούν πουθενά. 

Ακυρώνοντας κάθε απόφαση αλλαγής, κάθε σοβαρή προσπάθεια να µπει επιτέλους 

µια δίκαιη και βιώσιµη βάση στο Σύστηµα Κοινωνικής Ασφάλισης. 

 

Όµως αυτή την ευκολία θα την πληρώσουν οι πολίτες. 

 

Όσο θα χάνουµε χρόνο χωρίς να προχωράµε στις κοινωνικά επιβεβληµένες αλλαγές 

του Ασφαλιστικού, όσο θα καθυστερεί να ξεκινήσει η µεταρρύθµιση που οφείλουµε 

στους πολλούς, που οφείλουµε στους οικονοµικά ασθενέστερους, δεν θα µένουµε 

απλώς στο ίδιο σηµείο. 

Θα κάνουµε βήµατα πίσω. 

 

Θα οπισθοχωρούµε σε βάρος των συµφερόντων των εργαζοµένων. 

 

Ο πραγµατικός κίνδυνος εκεί βρίσκεται. 

 

Εκεί βρίσκεται ο κίνδυνος για την ασφάλεια των συντάξεων και των παροχών των 

επόµενων γενεών, αλλά και των σηµερινών εργαζοµένων. 

Αν αφήσουµε τα πράγµατα ως έχoυν, επειδή εξ ορισµού δεν µπορούµε να 

συµφωνήσουµε στο σύνολο. 

 

Γιατί είναι ανεύθυνο να αφήσουµε να µεγαλώνουν οι στρεβλώσεις και να µην 

λαµβάνουµε υπόψη µας τις σύγχρονες συνθήκες, όπως είναι τα δηµογραφικά 

δεδοµένα και η ταχεία επιδείνωση της σχέσης εργαζόµενων – συνταξιούχων. 

(Σήµερα αντί της σχέσης 4:1 που είναι απαραίτητη για ένα υγιές Σύστηµα, ισχύει η 

αναλογία 1,75:1 και διαρκώς επιδεινώνεται).   
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Είναι άδικο να επιτρέψουµε να µεγαλώνει η ψαλίδα µεταξύ των ευνοηµένων και των 

άλλων. 

 

Είναι µάταιο να µιλάµε για βιωσιµότητα του συστήµατος Κοινωνικής ασφάλισης, όταν 

ξέρουµε πολύ καλά ότι δεν θα φέρουµε το επιθυµητό αποτέλεσµα, όσους πόρους και 

αν εξοικονοµήσει το κράτος, αν δεν αντιµετωπίσουµε τα δοµικά προβλήµατα και δεν 

βάλουµε τέλος στην αναποτελεσµατική διαχείριση.  

 

Αν δεν απαντήσουµε πειστικά στο τεράστιο πρόβληµα της εισφοροδιαφυγής και της 

µαύρης εργασίας.  

 

Είναι ηθικά απαράδεκτο και κοινωνικά ανάλγητο να αγνοούµε εκείνους, που δεν 

εντάσσονται στα Βαρέα και Ανθυγιεινά, ενώ οι συνθήκες της εργασίας τους 

στοιχειωθετούν αυτά τα δικαιώµατα. 

 

Είναι κόντρα στον κεντρικό στόχο για ουσιαστική προώθηση της ισότητας των 

ευκαιριών και την εξάλειψη κάθε είδους διακρίσεων και αποκλεισµών να µην 

προχωρήσουµε σε πολιτικές που ενισχύουν την συµφιλίωση της εργασιακής και 

οικογενειακής ζωής για τις γυναίκες εργαζόµενες. 

 

Απέναντι σε όλα αυτά, που ακόµη και αν δεν είναι τα µόνα που πρέπει να αλλάξουν, 

είναι οπωσδήποτε τα κεντρικά ζητήµατα για µια µεταρρύθµιση µε στόχο την ενίσχυση 

των δυνατοτήτων του δηµόσιου και αναδιανεµητικού χαρακτήρα του Ασφαλιστικού 

µας Συστήµατος, θέλω να πιστεύω ότι υπάρχει βάση συνεννόησης. 

 

Έστω και τώρα.  

Έστω και τώρα που µπαίνουµε στην τελική ευθεία. 

 

Η πρόσκληση της κυβέρνησης για γόνιµες προτάσεις είναι σταθερά ανοιχτή και προς 

όλους. 

 

Με αµετακίνητο πυρήνα, µε σταθερό σηµείο, τη µη µεταβολή των τριών θεµελιωδών 

παραµέτρων του Ασφαλιστικού µας Συστήµατος:  

 

∆εν µεταβάλλονται τα γενικά όρια ηλικίας. 

∆εν µειώνονται οι συντάξεις 

∆εν αυξάνονται οι εισφορές 
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Αυτή είναι η προεκλογική δέσµευσή µας και είναι ξεκάθαρη και ακλόνητη. 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η ειλικρινής πολιτική βούληση που συνοδεύει τις κυβερνητικές επιλογές και 

πρωτοβουλίες, η συνεπής στάση για το µεγάλο στοίχηµα των µεταρρυθµίσεων 

καταγράφεται κάθε φορά στην πράξη. 

 

Χωρίς υπαναχωρήσεις σε αυτά που δεσµευτήκαµε. 

Χωρίς αιφνιδιασµούς. 

 

Με την αναζήτηση της µέγιστης κοινωνικής συναίνεσης.  

 

∆ιαµορφώνοντας εκείνο το µεταρρυθµιστικό σχέδιο που µπορεί να ισορροπεί κάθε 

φορά ανάµεσα στις δυνατότητες και τις αντοχές της ελληνικής οικονοµίας και 

κοινωνίας και τα στοιχήµατα της ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. 

 

Εξαντλώντας κάθε φορά τα περιθώρια που έχουµε. 

 

Τα περιθώρια που χρόνο µε το χρόνο αυξάνονται µέσα από την αναπτυξιακή 

διαδικασία, που µπορεί να παράξει πλούτο για όλη την κοινωνία και να µεγαλώσει το 

µέρισµα που επιστρέφει µε δικαιοσύνη στους πολίτες.  

Με αυτή τη συλλογιστική κινούµαστε. 

 

Έτσι, φέτος για πρώτη χρονιά, εγγράφηκε στον κρατικό προϋπολογισµό – και 

µάλιστα ένα έτος πριν από τη νοµική υποχρέωση της Πολιτείας – πίστωση ύψους 2 

δις 450 εκατοµµύρια ευρώ για την χρηµατοδότηση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, που αντιστοιχεί 

επακριβώς στο 1% του ΑΕΠ. 

 

Αντιστοίχηση που τα προηγούµενα χρόνια δεν είχε γίνει και µέχρι σήµερα η κρατική 

χρηµατοδότηση υπολείπονταν αυτού του ποσού. 

 

Επιπλέον, και αυτό αποτελεί ακόµη ένα ξεκάθαρο δείγµα γραφής των κυβερνητικών 

προθέσεων για την τήρηση της υποχρέωσης της κρατικής χρηµατοδότησης, η 

συνολική οφειλή που δηµιουργήθηκε κατά τα έτη 2003 – 2007, σύµφωνα µε το Νόµο 

3029/2002, που ανέρχεται στο ποσό των 1, 172 δις ευρώ θα αποπληρωθεί  µε την 

έκδοση ειδικών οµολόγων. 
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Τώρα, σε ότι αφορά αγαπητοί συνάδελφοι του Κ.Κ.Ε τις αναφορές σας περί 

«τζογαρίσµατος» των αποθεµατικών των Ταµείων θα ήθελα να σας υπενθυµίσω 

ορισµένα δεδοµένα, τα οποία προφανώς ξεχνάτε. 

 

Και όταν γενικεύετε κάποιες µεµονωµένες περιπτώσεις, αδικώντας συλλήβδην τις 

∆ιοικήσεις των Ταµείων στις οποίες όπως καλά γνωρίζετε συµµετέχουν ενεργά 

αιρετοί εκπρόσωποι των ασφαλισµένων και των συνταξιούχων. 

 

Και όταν αποδίδετε ευθύνες στην κυβέρνηση, που και αποκάλυψε αυτά τα 

περιστατικά και προέβη άµεσα στις απαιτούµενες κινήσεις για την θωράκιση του 

θεσµικού πλαισίου. 

 

Να σας θυµίσω λοιπόν, ότι: 

 

●  Ανεξαρτήτως των αποδόσεων των αποθεµατικών κεφαλαίων στην Τράπεζα της 

Ελλάδας, οι ∆ιοικήσεις των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης που σύµφωνα µε το 

νόµο είναι τα αρµόδια όργανα και για τη διαχείριση και αξιοποίηση της περιουσίας, 

µπορούσαν ανέκαθεν να προβαίνουν σε αξιοποίηση των κεφαλαίων αυτών.  

Επενδύοντας, µε σκοπό τη µέγιστη δυνατή απόδοση στο πλαίσιο των κείµενων 

διατάξεων είτε σε χρεόγραφα, είτε σε ακίνητα. 

 

●  Με τον πρόσφατο Ν.3586/2007, θεσπίστηκε το νέο πλαίσιο επενδύσεων και 

αξιοποίησης της περιουσίας των Φ.Κ.Α., µε σκοπό την επίτευξη ασφαλέστερης και 

αποτελεσµατικότερης διαχείρισης των αποθεµατικών, την αύξηση της ευελιξίας στη 

λήψη επενδυτικών αποφάσεων.  

Και κυρίως, την προώθηση της διαφάνειας και του πληρέστερου ελέγχου της 

νοµιµότητας των επενδύσεων που πραγµατοποιούνται. 

 

Αυτό ήταν το πρώτο βήµα προς την κατεύθυνση της εξυγίανσης. 

 

Ωστόσο, γνωρίζουµε όλοι καλά ότι η πηγή της παθογένειας, - και αναφέροµαι σε 

όλων των ειδών τις παθογένειες, από την κατασπατάληση πόρων και την αδυναµία 

ουσιαστικού ελέγχου και εποπτείας, µέχρι τους αδιαφανείς όρους λειτουργίας, 

συνδέεται µε το υπ’ αριθµόν ένα διαρθρωτικό – δοµικό πρόβληµα του Συστήµατος 

Κοινωνικής Ασφάλισης. 
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Τον πολυκερµατισµό των Ασφαλιστικών Ταµείων (155 φορείς και κλάδοι εποπτείας 5 

διαφορετικών Υπουργείων). 

 

Στην καρδιά λοιπόν αυτού του προβλήµατος στοχεύει η ενοποίηση των Ταµείων. 

 

Ώστε να µπει επιτέλους ένα τέλος σε αυτή την κατάσταση που αναπαράγει αδιέξοδα 

και ευθύνεται σε τεράστιο βαθµό για την σπατάλη  πόρων και την απώλεια εσόδων, 

που µεταφράζονται σε χαµηλή ποιότητα υπηρεσιών για τους ασφαλισµένους και 

έλλειµµα ασφάλειας για το µέλλον. 

 

Η ουσία είναι µία: 

 

Έχουµε να επιλέξουµε ανάµεσα στη µεταρρύθµιση και τη διαµόρφωση όρων 

διαφάνειας και στη συντήρηση ενός συστήµατος που εκτρέφει φαινόµενα διαφθοράς 

και πελατειακών σχέσεων. 

 

Έχουµε να επιλέξουµε ανάµεσα στην προάσπιση των συµφερόντων της 

συντριπτικής πλειοψηφίας των ασφαλισµένων και των συνταξιούχων και στα 

συντεχνιακά συµφέροντα των λίγων που βολεύονται µε τη σηµερινή κατάσταση. 

 

Αυτό είναι το δίληµµα. 

 

Γιατί αντίθετα µε τα όσα ισχυρίζεστε στην επερώτησή σας κύριοι συνάδελφοι του 

ΚΚΕ, οι ενοποιήσεις των Ταµείων θα γίνουν µε την διατήρηση των όρων και των 

προυποθέσεων συνταξιοδότησης και παροχών που ισχύουν για τους ασφαλισµένους 

και τους συνταξιούχους, πριν από την ένταξη των Ταµείων τους στους νέους 

ενοποιηµένους φορείς. 

 

Είναι απολύτως ξεκάθαρο ότι οι ενοποιήσεις θα βασίζονται σε συγκεκριµένα 

ορθολογικά κριτήρια και προϋποθέσεις, ώστε να εξυγιανθούν τα ελλειµµατικά ταµεία, 

χωρίς να επιµερίζεται το πρόβληµα στα υγιή.  

 

Αυτό αποτελεί προτεραιότητα της κυβέρνησης. 

 

Αποτελεί κεντρικό στόχο και σταθερό άξονα των ρυθµίσεων που θα περιγραφούν 

στο τελικό σχέδιο νόµου. 
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Πάµε για να δηµιουργήσουµε προϋποθέσεις για εξίσωση προς τα πάνω, όχι το 

αντίστροφο. 

 

Αυτός είναι ο στόχος. 

 

Ας µην κινδυνολογούµε λοιπόν. 

 

Ή τουλάχιστον αν θέλουµε να µιλήσουµε για κινδύνους, ας µιλήσουµε για 

πραγµατικούς κινδύνους. 

Για αυτά που δεν υπάρχει κανείς που να διαφωνεί, από όποια οπτική γωνία και αν 

προσεγγίζει την επίλυση του Ασφαλιστικού, ότι αποτελούν «βόµβα» στα θεµέλιά του. 

 

Γιατί µου είναι πολύ δύσκολο να πιστέψω ότι δεν µπορούµε, αν θέλουµε, να 

συµφωνήσουµε σε ότι αφορά στην πάταξη της εισφοροδιαφυγής και στην 

αντιµετώπιση της «µαύρης» εργασίας. 

 

Ήδη έχουν γίνει τα πρώτα βήµατα προς την κατεύθυνση της µείωσης της 

εισφοροδιαφυγής και εισφοροαποφυγής, αλλά και την είσπραξη των ασφαλιστικών 

εισφορών. 

 

Συγκεκριµένα έχουν ληφθεί  τόσο νοµοθετικά  όσο και λειτουργικά µέτρα, ενώ 

ουσιαστική θα είναι η συνδροµή των Ολοκληρωµένων Πληροφοριακών Συστηµάτων, 

η ενιαία ανάπτυξη των οποίων ξεκινά άµεσα µε κεντρικό φορέα ελέγχου και 

εποπτείας την «Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης Α.Ε» (πρώην 

ΚΗΥΚΥ). 

 

Παράλληλα, για την αποτελεσµατικότερη καταπολέµηση της εισφοροδιαφυγής οι 

αρµόδιοι υπάλληλοι εξωτερικού ελέγχου των κατά τόπους Υποκαταστηµάτων και 

Παραρτηµάτων του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, καθώς και οι υπάλληλοι της Ειδικής Υπηρεσίας 

Ελέγχου Ασφάλισης (Ε.ΥΠ.Ε.Α.), διενεργούν ελέγχους στους τόπους εργασίας. 

 

Σε ορισµένες περιπτώσεις µάλιστα µε τη συνεργασία του Σώµατος Επιθεώρησης 

Εργασίας,  σύµφωνα µε τις οδηγίες της ∆ιοίκησης  για εντατικοποίηση των ελέγχων. 

 

Πρώτες κινήσεις που ωστόσο δίνουν το περίγραµµα των προθέσεων  µας, οι οποίες 

θα περιγραφούν σε κάθε λεπτοµέρεια µε τον νέο νόµο για το Ασφαλιστικό. 
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Σχετικά µε αυτό, ξεκαθαρίζω ότι η κυβέρνηση κινείται προς δύο κατευθύνσεις που 

έχουν έναν κοινό στόχο:  

τη διαµόρφωση και την εµπέδωση µιας νέας ασφαλιστικής συνείδησης από 
όλους όσους συµµετέχουν στο σύστηµα Κοινωνικής Ασφάλισης. 
 

Έτσι, αφενός επεξεργαζόµαστε τη δηµιουργία πλαισίου και υποδοµών που να 

εγγυώνται τον αποτελεσµατικό έλεγχο,  αφετέρου τη διαµόρφωση κινήτρων προς 

τους εργαζόµενους για τη δήλωση των πραγµατικών αποδοχών τους.  

 

Στο πλαίσιο αυτό,  µπορώ να σας διαβεβαιώσω για την πρόθεσή της Κυβέρνησης να 

ξεφύγουµε – επιτέλους - από τη λογική των συνεχών ρυθµίσεων χρεών προς τα 

Ασφαλιστικά Ταµεία και να προχωρήσουµε στην καθιέρωση νέου ή στη βελτίωση του 

υπάρχοντος πάγιου συστήµατος ρύθµισης οφειλών, το οποίο να διασφαλίζει τόσο τα 

συµφέροντα των Ταµείων όσο και των συνεπών εργοδοτών. 
 

Παράλληλα, µε τις δράσεις και τις πολιτικές που µελετώνται, αναµένονται και 

προτάσεις από τις υπηρεσίες των ίδιων των ασφαλιστικών οργανισµών, αλλά και 

από τους κοινωνικούς εταίρους. 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η απόλυτη αποτύπωση της κοινωνικής αδικίας και των στρεβλώσεων που 

αναπαράγονται µε την υπάρχουσα κατάσταση είναι ο κατάλογος των Βαρέων και 

Ανθυγιεινών Επαγγελµάτων. 

 

Που µπορεί να περιέχει τις ράπτριες συγκεκριµένου υποκαταστήµατος του ΙΚΑ, αλλά 

όχι τους οδοκαθαριστές. 

 

Που περιέχει ακόµη «τρίφτες και τρίφτριες σε ιδιωτικά λουτρά» και «καταµετρητές 

κερµάτων». 

 

Και αυτά είναι µόνο δύο από τα δεκάδες παραδείγµατα που θα µπορούσα να σας 

αναφέρω. 

 

Στο σύνολό τους περιγράφουν µια παγκόσµια πρωτοτυπία που εκθέτει το κύρος της 

χώρας µας. 
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∆εν χρειάζεται πολύ ανάλυση για να καταλάβει κανείς ότι δεν είναι αποτέλεσµα της 

πραγµατικότητας, αλλά µιας άναρχης κατάταξης, που δεν ακολουθεί ούτε τα 

στοιχειώδη επιστηµονικά κριτήρια 

. 

Έτσι, η χώρα µας εµφανίζει 537 περίπου βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα, 

ειδικότητες και ασχολίες. 

 

Έναν κανονικό εργασιακό µεσαίωνα µε άλλα λόγια, αφού αντιστοιχεί στο 32% του 

εργατικού δυναµικού της που σύµφωνα µε αυτόν τον κατάλογο δουλεύουν σε 

επικίνδυνες για την υγεία τους εργασίες.  

 

Την ίδια στιγµή που στην υπόλοιπη Ευρώπη και µάλιστα σε χώρες µε βαριά 

βιοµηχανία στην ίδια κατηγορία εντάσσονται πολύ λιγότερα από 10 επαγγέλµατα. 

  

Το πιο σηµαντικό όµως είναι ότι αυτός ο κατάλογος, που είναι προφανές ότι έχει 

παραχθεί µέσα στα χρόνια από πιέσεις και φωτογραφικές ρυθµίσεις ή γενικότερα 

από την καταχρηστική χρήση της έννοιας των «Βαρέων και Ανθυγιεινών» στο 

πλαίσιο µιας επιδοµατικής πολιτικής προς συγκεκριµένες οµάδες εργαζοµένων, είναι 

άδικος. 

 

Είναι άδικος και γεννά πολύ σηµαντικά ηθικά ζητήµατα. 

 

Μου κάνει εντύπωση λοιπόν κύριοι συνάδελφοι του ΚΚΕ που στην διατύπωση της 

θέσης σας στην επερώτηση δεν αναφέρεστε καν στην ανάγκη για επικαιροποίηση 

αυτού του Κανονισµού, αλλά µιλάτε µόνο για περαιτέρω διεύρυνση. 

 

Όπως επίσης µου κάνει εντύπωση ότι αποδίδετε στην κυβέρνηση πρόθεση 

κατάργησης των Βαρέων και Ανθυγιεινών. 

Αυτή η απόδοση της πολιτικής, θα µου επιτρέψετε να πω, ότι ξεπερνάει ακόµη και 

τους όρους της πιο σκληρής αντιπαράθεσης.  

 

Είναι τόσο πολύ εκτός πραγµατικότητας, όσο και η θεώρηση των «καταµετρητών 

κερµάτων» ως σηµερινό επάγγελµα... 

 

Ας µιλήσουµε λοιπόν σοβαρά και µε την υπευθυνότητα που οφείλουµε απέναντι σε 

όσους αδικούνται σήµερα. 
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Απέναντι σε όλους αυτούς που πρέπει να ενταχθούν στα βαρέα και ανθυγιεινά. 

 

Στους εργαζόµενους, απέναντι στους οποίους οφείλουµε να λάβουµε µέτρα 

βελτίωσης, αν και όπου ακόµη µπορεί να υπάρχει ζήτηµα που να αντιτίθεται στις 

σύγχρονες προδιαγραφές για την καταλληλότητα των συνθηκών εργασίας. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, συγκροτήθηκε κατ’ εξουσιοδότηση του ν. 3483/2006 και συνεχίζει 

τις εργασίες της νέα γνωµοδοτική 12µελής επιστηµονική επιτροπή, µε αντικείµενο τον 

επανακαθορισµό των επαγγελµάτων και των εργασιών που υπάγονται στον 

Κανονισµό Βαρέων και Ανθυγιεινών επαγγελµάτων. 

 

Είναι βέβαιο ότι το αποτέλεσµα πρέπει να λαµβάνει υπόψη του όρους που 

αντιστοιχούν σήµερα σε επιστηµονικά προσδιοριζόµενα και µετρήσιµα µεγέθη, άρα: 

 

α. να είναι σαφείς,  

β. να είναι διεθνώς αποδεκτοί και να προσδιορίζονται µε επιστηµονική µεθοδολογία  
γ. να προωθούν ουσιαστικά στην πράξη την εφαρµογή των σύγχρονων όρων της 

υγιεινής και ασφάλειας των εργαζοµένων καθώς και τη σωστή λειτουργία του θεσµού 

του Ιατρού Εργασίας. 

 

Στην κατεύθυνση αυτή, είναι αυτονόητο, όπως είπα και προηγουµένως, ότι θα 

εξεταστεί η είσοδος στον κατάλογο των ΒΑΕ και νέων ασχολιών ή ειδικοτήτων, 

οι οποίες θα πληρούσαν τους σχετικούς όρους και προϋποθέσεις. Τα σχετικά 

αιτήµατα κοινωνικών εταίρων και φορέων εκκρεµούν, άλλωστε, από δεκαετίες και, 

έτσι, η αναµόρφωση των ΒΑΕ θα δώσει την ευκαιρία για την αποκατάσταση αδικιών 

και την άρση των όποιων ανισοτήτων. 

 

Αναφερόµενη στα ζητήµατα που θίγετε µε την επερώτησή σας σε σχέση µε τον 

ΟΑΕΕ, επιτρέψτε µου να ξεκαθαρίσω ότι: 

 

● δεν αντιµετωπίζεται θέµα αλλαγής του τρόπου υπολογισµού, ούτε αύξησης 

των ασφαλιστικών εισφορών.  

 

● Σε καµιά περίπτωση δεν πρόκειται να µειωθεί η σύνταξη κανενός 

συνταξιούχου.  
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Σε ότι αφορά στα ελλείµµατα του Ο.Α,Ε.Ε., στα οποία αναφέρεστε, 

αντιµετωπίζονται µε την αύξηση της χρηµατοδότησης του Οργανισµού, από τις 

πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού. 

 
Η καθαρή χρηµατοδότηση του Οργανισµού το 2007 (δηλ. χωρίς το ΕΚΑΣ και 

τις λοιπές κοινωνικές παροχές), σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία, 

προσεγγίζει τα 580 εκατ. ευρώ, έναντι 528,16 εκατ. ευρώ το 2006, Προβλέπεται, 

δηλαδή, µια αύξηση της χρηµατοδότησης κατά 51,84 εκατ, ευρώ  ή ποσοστό 

9,82%. 
Επιπλέον, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Κρατικού Προϋπολογισµού έτους 2008, 

εκτιµάται ότι η χρηµατοδότηση θα ανέλθει στα 715,5 εκατ. €, δηλαδή, θα υπάρξει 

µία αύξηση κατά 135,5 εκατ. € ή 23,36%. 

 

Σηµειώνω επίσης ότι µέσω της διµερούς χρηµατοδότησης, το Ελληνικό ∆ηµόσιο 

το έτος 2007 συµµετέχει στη χρηµατοδότηση του 40% των ασφαλισµένων του 

Οργανισµού (ποσοστό που αντιπροσωπεύει τους ασφαλισµένους από 

01/01/1993). Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του Οργανισµού, κάθε έτος το 

ποσοστό αυτό αυξάνεται κατά 2,5% - 3%. 

 

Σε κάθε περίπτωση, η προβλεπόµενη χρηµατοδότηση του Ο.Α.Ε.Ε., σταδιακά, 

µε την εισαγωγή στο σύστηµα της πλειοψηφίας των νέων ασφαλισµένων και µε τη 

λήψη των αναγκαίων µέτρων από τον Οργανισµό για τον περιορισµό της 

εισφοροδιαφυγής, προβλέπεται να φθάσει µέχρι και το 0,50% του Α.Ε.Π.  
 

Ποσοστό που διασφαλίζει την βιωσιµότητα του Οργανισµού. 

 
Σε σχέση µε τον Ο.Γ.Α, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να 

σας επισηµάνω ότι ο Οργανισµός εξακολουθεί να χρηµατοδοτείται κυρίως από τον 

Κρατικό Προϋπολογισµό. 

 

Ο Ο.Γ.Α. βρίσκεται σήµερα σε εξελικτική πορεία µετάβασης σε ένα νέο Ασφαλιστικό 

Οργανισµό µετά το ν.2458/1997, κατά το πρότυπο των άλλων ασφαλιστικών 

οργανισµών κύριας ασφάλισης. 

 

Στο στάδιο αυτό λειτουργίας του, οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης είναι ελαστικές 

σε σχέση µε τα ισχύοντα στους άλλους φορείς κοινωνικής ασφάλισης. 
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Η βασική προϋπόθεση συνταξιοδότησης του 65ου έτους και µε δεκαπέντε (15) 

χρονιά ασφάλισης είναι ίδια µε τα όρια που έχουν καθιερωθεί µε τις διατάξεις 

του ν.2084/1992 για τους από 01-01-1993 και µετά, ασφαλισµένους όλων των 

ασφαλιστικών φορέων. Όριο που ακολουθείται από όλα τα Κράτη - µέλη της Ε,Ε. 

 

Αυτά είναι τα δεδοµένα. 

 

Ωστόσο… 

 

Η κυβέρνηση, εξαντλώντας τα περιθώρια αντοχής της οικονοµίας, προέβλεψε για 

τον Ο.Γ.Α, και για το έτος 2007, την αύξηση της βασικής προνοιακής σύνταξης 

του ν.4169/1961 κατά 50 ευρώ από 01-01-2007 και από 01-01-2008 κατά 

52,25 ευρώ (άρθρο 38 του ν. 3522/2006). 

 

Οπότε, από 1-1-2008, αυτή διαµορφώθηκε στα 330 ευρώ για κάθε συνταξιούχο 

αγρότη και αγρότισσα.  

 

Σηµειώνεται ότι, η παροχή αυτή που χορηγείται από τον Ο.Γ.Α. είναι καθαρά 
παροχή κοινωνικού χαρακτήρα και για την χορήγηση της δεν προβλέπεται 

καταβολή ασφαλιστικών εισφορών, όπως στους άλλους φορείς, αλλά επιβαρύνεται 

σχεδόν εξ ολοκλήρου ο Κρατικός Προϋπολογισµός. 

 

Σας υπενθυµίζω, επίσης, ότι όσον αφορά στους ασφαλισµένους στον κλάδο 

κύριας ασφάλισης µαζί µε την προνοιακή σύνταξη, λαµβάνουν και τη σύνταξη που 

τους αναλογεί από τον κλάδο κύριας ασφάλισης, σύµφωνα µε τα έτη ασφάλισης 

στον κλάδο. 

 

Τέλος, όσον αφορά στο αίτηµά σας για κατάργηση της εισφοράς των 
ασφαλισµένων του ΟΓΑ υπέρ του κλάδου υγείας, σας υπενθυµίζω ότι η 

καταβολή εισφορών υπέρ του κλάδου υγείας δε λειτουργεί αµιγώς ανταποδοτικά, 

δεδοµένου ότι οι παροχές υγείας είναι άµεσες και υψηλού κόστους.  

 

Ως εκ τούτου λοιπόν, η κατάργηση θα επέφερε αρνητικά αποτελέσµατα στην 

απρόσκοπτη παροχή των υπηρεσιών υγείας στους ασφαλισµένους του ΟΓΑ. 
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Και παράλληλα θα έκανε ορατό τον κίνδυνο παντελούς αδυναµίας να 

ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του, δεδοµένου ότι ο ΟΓΑ εξακολουθεί να 

εξαρτάται άµεσα, όπως σας προανέφερα, από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η ασφαλιστική µεταρρύθµιση, αποτελεί κάτι περισσότερο από την υποχρέωση, την 

απόλυτη δέσµευση της κυβέρνησης. 

 

Αποτελεί την υποχρέωση, στην οποία όλοι έχουµε µερίδιο ευθύνης να παραδώσουµε 

ένα δίκαιο και βιώσιµο ασφαλιστικό στις επόµενες γενιές εργαζοµένων.  

 

Για αυτό έχουµε το χρέος να µιλήσουµε µε ειλικρίνεια, να συζητήσουµε ανοιχτά, να 

προετοιµάσουµε τις λύσεις που εκφράζουν την κοινωνία και υπηρετούν το συµφέρον 

των πολλών. 

 

Χωρίς καθυστερήσεις  

Χωρίς τα άλλοθι των διαφωνιών και των διαχωριστικών γραµµών. 

 

Οι ανάγκες των εργαζοµένων δεν µπορούν να περιµένουν. 

 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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• ∆ευτερολογία 
 
 
Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Θα περίµενε κανείς, έστω και την ύστατη στιγµή, έστω και τώρα που µπαίνουµε στην 

τελική ευθεία να υπάρξουν αν όχι γόνιµες προτάσεις, τουλάχιστον η βούληση για να 

βρεθεί µια βάση συνεννόησης. 

 

Της συνεννόησης που απαιτείται για το µείζον ζήτηµα του Ασφαλιστικού. 

 

Της υπευθυνότητας, του ρεαλισµού και της έµπρακτης ευαισθησίας που συνεπάγεται 

η κοινή παραδοχή ότι είναι κοινωνικά επιβεβληµένη η µεταρρύθµιση του υπάρχοντος 

συστήµατος. 

 

 

 

 

Ενός συστήµατος που ενώ οι εργαζόµενοι το στηρίζουν, δεν µπορεί να εγγυηθεί 

µακροπρόθεσµα µια βιωσιµότητα υψηλών προδιαγραφών, ενώ και στο παρόν 

ανακυκλώνει αδικίες σε βάρος των πολλών και δεν παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες. 

 

Αντ’ αυτού λοιπόν, ως απάντηση στην ανοιχτή πρόσκληση της κυβέρνησης για 

διάλογο χωρίς προαπαιτούµενα και χωρίς προειληµµένες αποφάσεις, ακούστηκε και 

σήµερα σε αυτή την αίθουσα µόνο άρνηση. 

 

Ένα µόνιµο όχι σε όλα. 

 

Μια επιχειρηµατολογία που - πέρα από τις διαφωνίες µας για τον τρόπο που αυτή 

τεκµηριώνεται…δεν θα µείνω σε αυτό…- φαίνεται δια γυµνού οφθαλµού ότι στην 

ουσία χτίζεται για να στηρίξει την προεπιλεγµένη άρνηση. 

 

Κανείς δεν έχει το αλάθητο. 

 

Το σίγουρο όµως είναι ότι αυτός που το διεκδικεί, αρνούµενος να θέσει τις απόψεις 

του στην δοκιµασία του διαλόγου, κάνει απριόρι λάθος. 



 15

 

Γιατί όποιος εµµένει στην άρνηση απέναντι σε κάθε εφικτή πρόταση, απέναντι σε ότι 

δεν συµφωνεί απόλυτα µε τον δικό του τρόπο, απλώς επιλέγει να µείνουν όλα ίδια. 

 

Και αυτό επιλέγετε στην ουσία,  κύριοι συνάδελφοι του ΚΚΕ, όταν επιµένετε ότι η 

ενοποίηση των Ταµείων σηµαίνει κατάργηση δικαιωµάτων και ξαφνικά εµφανίζεστε 

ως υπερασπιστές των λεγόµενων «ευγενών ταµείων».  

 

Επιµένετε σε αυτή τη θέση, την ίδια στιγµή που όλοι ξέρουµε ότι η προοπτική της 

συγχώνευσης των ασφαλιστικών ταµείων είναι µακροπρόθεσµα παράγοντας 

σταθερότητας και βιωσιµότητας του Συστήµατος.  

 

Σας αναφέρω µόνο ότι σύµφωνα µε εκτίµηση, από τις δαπάνες των Φορέων 

Κοινωνικής Ασφάλισης, το 6,8% το 2004 ήταν για διοίκηση και απόκτηση/συντήρηση 

περιουσιακών στοιχείων.  

Με καλύτερη διαχείριση και δραστική µείωση του αριθµού των ΦΚΑ είναι δυνατό να 

προκύψει όφελος τουλάχιστον 800 εκατ. ευρώ ή 3% σχεδόν του συνόλου των 

δαπανών του 2004. 

 

Την ίδια άρνηση έχετε και για τα Βαρέα και Ανθυγιεινά. 

 

Είναι δυνατόν να µην συµφωνείτε για αναθεώρηση του υπάρχοντος Κανονισµού, 

παρά να ζητάτε µόνο διεύρυνση; 

 

Αυτό που θα περίµενα σήµερα είναι θέσεις για την αυστηροποίηση των όρων 

υγιεινής. 

Για ελέγχους, για αυστηρές κυρώσεις. 

Θέσεις για τον εκσυγχρονισµό των όρων για την διαµόρφωση, όπου δεν υπάρχουν, 

των κατάλληλων συνθηκών εργασίας.  

 

Και όχι να επιµένετε µόνο στα επιδόµατα, προσπερνώντας τις συνθήκες εργασίας. 

 

Σε ότι αφορά στην εισφοροδιαφυγή, επειδή ακούστηκαν πολλά, και µάλλον 

υποτιµάτε την σηµασία της µηχανοργάνωσης στο όλο εγχείρηµα σας λέω λοιπόν, 

ενδεικτικά, ότι η υλοποίηση του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος (ΟΠΣ) 

του ΙΚΑ θα επιτρέψει: 
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α. τη δηµιουργία και συντήρηση πλήρους και αξιόπιστου Μητρώου 

Εργοδοτών, έτσι ώστε να υπάρχουν ανά πάσα στιγµή τα ακριβή και ενηµερωµένα 

στοιχεία του εργοδότη. 

 

β. τη δηµιουργία και συντήρηση αναλυτικού «προφίλ» εργοδοτών µε στοιχεία 

οικονοµικά και µη, τα οποία συνθέτουν τη γενική εικόνα του εργοδότη και δίνουν 

πληροφορίες σχετικά µε την αξιοπιστία του. 

 

γ. την εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων διασταύρωσης των στοιχείων και 

στατιστικής ανάλυσης των αποτελεσµάτων, σχετικά µε τον «χάρτη» των εργοδοτών 

και των εργαζοµένων, ώστε να εντοπισθούν τοµείς της οικονοµίας, στους οποίους 

υπάρχει η εισφοροδιαφυγή. 

 

δ. την εφαρµογή εξειδικευµένων κριτηρίων, µε βάση τα συµπεράσµατα που 

εξήχθησαν από τις διασταυρώσεις, µε τον κατευθυνόµενο επιτόπιο έλεγχο των 

εργοδοτών. 

 

ε. την εξοικονόµηση εργατοωρών και προσωπικού, ώστε να  στελεχωθούν 

πλήρως οι ελεγκτικοί µηχανισµοί (ΕΥΠΕΑ, συνεργεία ελέγχου κλπ). 

 

Παράλληλα µε το ΟΠΣ, δροµολογούνται επιµέρους δράσεις οργάνωσης των 

διαδικασιών ελέγχου εργοδοτών στα Υποκαταστήµατα.  

 

Σας δίνω µόνο µια εικόνα.  

Ενδεικτική όµως των προθέσεων της κυβέρνησης. 

 

Προφανώς δεν µπορούµε να εξαντλήσουµε όλα τα θέµατα στην σηµερινή συζήτηση, 

η οποία άλλωστε νοµίζω πως κινήθηκε στη λογική των παράλληλων µονολόγων. 

 

Λογική που δεν βοηθάει και σε καµία περίπτωση δεν επέλεξε η κυβέρνηση. 

 

Εµείς κρατάµε σταθερά, µέχρι και την τελευταία στιγµή, ανοιχτή και προς όλους την 

πρόσκληση για γόνιµες προτάσεις. 

 

Με στόχο πάντα την µέγιστη κοινωνική συµφωνία. 
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Για να περιγραφούν οι λύσεις, οι τεκµηριωµένες επιλογές προς την κατεύθυνση ενός 

δίκαιου και βιώσιµου ασφαλιστικού συστήµατος. 

 

Προς την κατεύθυνση ενός ασφαλιστικού συστήµατος που µπορεί να εγγυηθεί 

υψηλότερες παροχές και ποιοτικότερες υπηρεσίες για όλους. 

 

Αυτός είναι ο προσανατολισµός του µεταρρυθµιστικού µας σχεδίου, το οποίο θα 

παρουσιαστεί σύντοµα σε κάθε λεπτοµέρεια και θα κατατεθεί στο Κοινοβούλιο εντός 

του Φεβρουαρίου για να ακολουθήσει η τελική δηµόσια διαβούλευση. 

 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

 

 

 

 


